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Organiziranost informatike na UL MF temelji na organiziranosti UL MF in razpoložljivem kadru za potrebe IT. Računalniško informacijsko središče UL MF (RIS) skrbi za osrednji del informatike na UL MF, med drugim tudi za pomoč uporabnikom preko koordinatorjev na enotah UL MF.

RIS raziskovalcem nudi: stabilne in hitre povezave lokalnega omrežja enote UL MF v internet, stabilne storitve (mail, WiFi in eduroam, mailman, OblakMF, OpenVPN), pomoč uporabnikom preko koordinatorjev na enotah MF, učinkovito upravljanje identitet uporabnikov, ažuriranje imenika na spletišču UL MF preko kadrovske evidence, prevzem licenčne programske opreme po licenčnih pogojih in postopkih na UL MF, storitve UL AD mef za PCje (deljeni diski in tiskalniki, posodabljanje, zaščita), naročanje mobilnih telefonov in storitve stacionarne telefonije ter odpravljanje okvar v delovnem času.

Preko projektov lahko RIS ponudi raziskovalcem tudi: ureditev lokalnega omrežja enote MF, uvedbo sistema za vodenje projektov RedmineMF, gostovanje spletnih strani, gostovanje strežnikov, diskovni prostor, omrežne povezave 10Gbps in sodelovanje v raziskovalnih projektih.

Ključna tveganja pri zagotavljanju podpore osrednjemu deli informatike na MF so: odhod zaposlenih v (precej) bolje plačane službe (tudi v javnem sektorju in na UL), nezmožnost zaposlitve novega kakovostnega kadra ter pomanjkanje prostorov za obstoječe in nove sodelavce, obstaja pa še mnogo drugih tveganj.
